郑州一中网校 2015—2016 学年（ 下） 期中联考
高一 历史试题
                         命题人： 侯佩锋
说明： 1、 本试卷分第Ⅰ卷（ 选择题） 和第Ⅱ卷（ 非选择题）。 满分 100 分， 考试时间 90
分钟。
       2、 将第Ⅰ卷的答案代表字母填涂在答题卡中。

第Ⅰ卷 （ 选择题， 共 60 分）

一、 单项选择题： 本题共 30 小题， 每小题 2 分， 共 60 分。
1．元代著名的文学家张养浩在《 山坡羊》 中写道：“一头犁牛半块田， 收也凭天， 荒也凭天。 粗茶淡饭饱三餐， 早也香甜， 晚也香甜。 布衣得暖胜丝绵， 长也可穿， 短也可穿。草屋茅舍有几间， 行也安然， 睡也安然。 雨过天晴驾小船， 鱼在一边， 酒在一边。 日上三竿犹在眠， 不是神仙， 胜是神仙。” 对这首词的解读不正确的是
A． 反映了古代农耕经济的落后性和保守性
B． 反映了小农经济状态下农民生活的富足和惬意
C． 反映了古代自然经济状态下农民不思进取的心态
D． 反映了中国古代传统小农经济的基本特点
2．郭沫若在《 奴隶制时代·中国古代史的分期问题》 一文中认为：《 春秋》 在鲁宣公十五年（ 前 594 年） 有“初税亩” 的记载， 虽然仅仅三个字， 却含有极其重大的社会变革的历史意义。 这里所说的“重大的社会变革的历史意义” 主要是指
A． 承认了私人对土地的所有权
B． 以法律形式确立了封建土地私有制
C． 土地国有制度不断完善
D． 井田制在历史上完全消失
3.明朝万历年间的《 帝乡纪略》 卷 5《 风俗·女仪》 中记载：“今男人不勤农业， 而专以耕事责之妇人， 妇人不习纺织， 而专以体肤勤之田亩……” 这表明当时在中国某些地区
A.男女双方社会地位发生了根本性变化
B.自给自足的自然经济已经趋于解体
C.男耕女织的经济模式发生了变化
D.资本主义生产关系萌芽已经出现
4． 历史学家费孝通说：“ 小农制是中国农业技术不能改良的一个主要原因， 在小农场上，
不但现在利用动力的机器用不进， 连耕牛都不能充分利用。 技术不能改良， 农民们要
凭赤手赤足在田里劳作， 农业里拖住了大量人口， 农民的生活程度也终是在饥饿线上
挣扎。” 以下对材料理解正确的是
A． 小农经济是中国落后的主要原因
B． 古代铁犁牛耕并未真正普及
C． 小农经济是一种落后的生产方式
D． 农业文明向工业文明过渡是历史趋势
5． 春秋战国时期诸子百家著述各异。 墨子主张国家应“节用”， 不要浪费。 孟子强调让农
民有一定的土地， 不侵犯农民的劳动时间。 商鞅主张“废井田， 开阡陌”。 对于以上三
位学者的主张， 以下说法正确的是
A． 三者立论相同， 都站在维护统治者利益的立场上
B． 三者立论相同， 都维护了农民阶级的利益
C． 三者立论互异， 但都是以精耕细作的小农经济为考虑点
D． 三者立论互异， 且不是以精耕细作的小农经济为考虑点
6．《 新全球史》 记载， 从公元前 6 世纪开始， 铁质农具在中国骤然增加， 铁犁、 铁锄等在乡村里成为日常用具。 这一现象给当时社会发展带来的影响包括
①“ 分地则速， 无所匿其力也” ②“秋七月， 初税亩”
③“ 宗庙之牲， 变为田亩之勤” ④“庶人食力， 工商食官”
A． ①②③ B． ①② C． ①②③④ D． ①②④
7. 有史学家说：“ （ 春秋战国时期） 完全的、 自由的土地所有权， 不仅意味着毫无阻碍和
毫无限制地占有土地的可能性， 而且也意味着把它出让的可能性。” 此现象出现的根本原因在于
A. 手工业的发展 B. 铁器和牛耕的使用
C. 商品经济的发展 D. 地主土地私有制的确立
8. 下列现象中能够体现出中国封建自然经济特征的是
A． 夜市卖菱藕， 春船载绮罗 B． 闭门而为生之具以足
C． 均有无而通万物 D． 纤纤擢素手， 札札弄机杼
9. 传统文化是现代流行文化的重要灵感源泉。《 青花瓷》 这首歌在同学们中间广为传唱，
“素坯勾勒出青花笔锋浓转淡”“色白花青的锦鲤跃然于碗底”， 传神地表达了青花瓷
的特点。 下列关于青花瓷的说法不正确的是
A.青花瓷的出现要早于青瓷、 白瓷
B.青花瓷的烧制成功， 使瓷器与书画的结合更为紧密
C.青花瓷是一种彩瓷， 景德镇是其重要产地
D.元代以后， 包括青花瓷在内的瓷器大量销往海外
10.下图是中国古代的一种机械工作示意图。 其中一个转轮的左边装有一个两头粗、 中间细的[image: image1.png]i 1A M
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小轮,小轮的一边通过传送皮带和转轮相连,另一边通过顶部的曲柄和左边的杠杆相连,从而实现了转轮和皮囊之间的传动。 这是
A.春秋战国时期冶炼生铁的淬火工具
B.西汉的播种工具耧车
C.东汉南阳太守杜诗的水排
D.唐朝的灌溉工具筒车
11.“东汉都城洛阳的中心有草市， 市场内高耸的会馆对门是一家瓦肆， 楼内人们杯觥交
错。” 以东汉时期的史实为判断依据， 这段描述中错误有
A． 二处 B． 三处 C． 四处 D． 五处
12.《 唐六典》 记：“工巧业作之子弟， 一入工匠后， 不得别入诸色”；《 新唐书》 载：“细
镂之工， 教以四年； 车路、 乐器之工， 三年； 平漫刀矟（ 长矛） 之工， 二年……教作
者传家技。” 这表明唐代工匠
①频繁更换工种 ②长期在官府作坊干活
③职业是世袭的 ④是临时工人
A． ①② B． ②③ C． ①③ D． ③④
13. 明万历年间“瓷镇(景德镇)上佣工， 皆聚四方无籍游徒， 每日不下数万人”。 这一记
载包含的历史信息主要有
①流动人口众多 ②制瓷业发达 ③官营手工业占主导地位 ④出现资本主义萌芽
A． ①② B． ②③ C． ②③④ D． ①②④
14. 明清时期我国商业出现了许多新特点， 主要有
① 商业市镇的兴起 ② 经济作物普遍出现
③ 城市中坊市界限不复存在 ④ 区域性商人团体的出现
A． ①②③ B． ②③④ C． ①②④ D． ①③④
15. 古代米商做生意时， 除了要将斗装满外， 还要再多舀上一些， 让斗里的米冒着尖儿，
这被称为“ 无尖不成商”。 后来慢慢变成了“无奸不成商”。 该现象突出反映了
A． 商品经济空前繁荣， 商业环境相对宽松
B． 重农抑商政策提出， 商人地位相对低下
C． 经世致用思想形成， 商业理念以钱至上
D． 资本主义萌芽出现， 生产关系技高一筹
16． 北宋出现了最早的纸币—交子， 南宋、 元朝、 明朝政府都曾大力推行纸币， 可是迅速
贬值， 到明中期基本放弃纸币， 取而代之的则是从民间贸易发展起来的白银； 白银的使用日益普遍， 并最终作为主要支付手段获得政府认可。 从力推纸币到最终使用白银主要反映了
A．“重农抑商” 政策的破产
B． 政府对贸易的控制加强
C． 政府对贸易的控制遇挫
D． 中国的银矿产资源丰富
17. 假如你生活在 16 世纪的欧洲， 无法从市场购买到的是
A. 非洲的黄金和象牙
B. 美洲的玉米和烟草
C. 亚洲的瓷器和香料
D. 澳洲的工艺品
18. 新航路开辟后， 世界各民族的历史逐渐融合为一部统一的人类历史。 观察新航路开辟
后 400 多年的历史， 这种“融合” 和“ 统一” 实现的主要途径和方式是
A． 西方的殖民扩张
B． 东西文明的交流
C． 工业革命的兴起
D． 世界人口的迁移
19. 解读下表内容， 对这一时期欧洲社会的分析说明准确的是
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A． 这一时期欧洲历史发展的主题是社会主义革命
B． 经济危机爆发反映出资本主义制度走向灭亡
C． 工业革命既增加了社会财富又加剧了社会矛盾
D． 无产阶级革命走向胜利的历史条件已经成熟
20. (19 世纪末)“在南美洲， 映入眼帘的， 到处都是交通线不合理、 不充足的特征。 修建
它们不是为了国民经济的发展， 而是为了连接生产点和装船港口， 在它们之间的广大地区连最差的道路也没有”。 布罗代尔在《 文明史纲》 中的这段话旨在说明
A． 西方工业文明促进了南美洲农业文明快速进步
B． 西方殖民扩张终极目的是满足自身发展需要
C． 西方的殖民活动改变了南美洲交通落后的面貌
D． 殖民地和宗主国之间存在着共同的经济利益
21. 18 世纪的英国， 只有国王和议会才能够授予公司特许……但是， 19 世纪中叶以后，
国家对企业的设立逐渐摒弃特许主义， 企业的设立已经相当自由， 只要符合法律规定
的条件， 不需要任何机关的审批或核准， 企业就可以设立。 这反映了
A． 资本主义国家经济竞争加剧
B． 生产力发展推动生产组织形式演变
C． 工业革命推动经济思想变化
D． 科学技术进步改变了国家经济职能
22.第二次工业革命中垄断组织出现， 其实质是
A． 生产关系的局部调整
B． 经济区域集团化的发展
C． 企业管理水平的提高
D． 经济全球化最初的阶段
23.《 全球通史》 中描述：“ 英国人喜欢印度的经济补充他们自己的经济， 而不喜欢印度的
经济与他们自己的经济竞争。 因而， 印度供应原料给英国， 作为回报， 印度得到制成
品和建设项目（ 如铁路） 所需的资本。 农民们发现自己正在为国际市场， 而不是为自
己和邻居而生产。” 在这段史实中， 我们可以发现
A． 这一情况最早形成于新航路开辟后
B． 英印之间形成了平等贸易的跨国市场
C． 英国经济渗透加剧了印度经济的凋敝
D． 英印通过市场经济纽带形成紧密联系
24.下列对图 8 反映的世界殖民地占全球陆地（ 南极洲除外） 面积的比例（ ％） 变化的解
读， 不正确的是
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A． 第①段进行殖民扩张的是西班牙、 葡萄牙
B． 第②段加紧殖民扩张的是荷兰、 英国、 美国等国
C． 第③段成为最大的殖民帝国是英国
D． 第④段说明了第二次工业革命把殖民扩张推向顶峰
25.“哥伦布发现美洲以及接踵而来……给欧洲人送去了新世界的文明， 还使新旧大陆物
产得以交换和传播……东西两半球不同文化圈的大汇合， 加速了人类从传统农耕文明
向现代工业文明转变的过程。” 这一评价
①夸大了新航路开辟的历史影响 ②立足于文明史观和现代化史观
③是对西方殖民行为开脱的言论 ④告诉我们可以从不同角度观察重大历史事件
A． ①②③ B． ①③④ C． ①③ D． ②④
26. 结合下表数据判断， 下列表述中正确的一项是
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A． 生丝成为近代中国最主要的出口商品 B． 中国生丝业已经普遍使用机器生产
C． 蚕丝成为外国人衣料的最主要来源 D． 中国生丝业对世界市场的依赖逐渐增强
27.历史推论离不开对历史史实的正确解读。 下表选项中史实与推论之间逻辑关系正确的
是材 料 结 论
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28.下表反映出中国对外经济发展呈现的特征是
1895 年 1913 年 增长 货物性质
中国进口 1.7 亿 5.7 亿 3.3 倍 生活消费品占 85%,生产资料占 15%
中国出口 0.28 亿 1.66 亿 8 倍 农产品、 手工业品占 96%,工业品占 4%
A.中国民族工业两次发展都是外向型的
B.帝国主义不愿中国实现工业化， 要中国永远作为原料产地和商品市场
C.中国民族工业发展利用了大量外国资本
D.外国资本主义和本国封建主义对中国民族工业进行压制
29.民族资产阶级作为新的政治力量开始登上历史舞台的经济条件是
A． 中国民族资本主义开始产生
B． 19 世纪末中国民族资本主义的初步发展
C． 一战期间， 民族资本主义发展出现“ 短暂的春天”
D． 南京国民政府成立后， 中国民族资本主义的进一步发展
30.不同的历史时期， 形成不同的历史话语。 在探索社会主义建设道路的过程中， 先后出
现了如下政治语汇， 其中符合时代潮流的是
①过渡时期总路线 ②1958 年总路线 ③大跃进
④八字方针 ⑤以阶级斗争为纲 ⑥改革开放
A. ①④⑥ B. ②③⑤ C. ①②④⑥ D. ②③④⑥第Ⅱ卷 非选择题（ 40 分）
二． 非选择题（ 本大题共 2 小题， 第 31 题 24 分， 第 32 题 16 分， 共计 40 分）
31.（ 24 分） 城市是人类文明的窗口， 透过这个窗口， 可以看到人类社会方方面面的发展
变化。 阅读材料， 回答问题。
材料一 开封位于汴水（ 汴河） 两岸， 汴水北通黄河， 南通淮河、 长江， 因此开封市
场上有来自江淮的粮食、 沿海各地的水产、 辽与西夏的牛羊， 以及来自全国各地的酒、 果
品、 茶、 书籍， 还有日本的扇子、 高丽的磨料、 大食（ 阿拉伯） 的香料和珍珠。 名闻遐迩的东京相国寺的庙会集市， 各地来的商品琳琅满目， 大山门内出卖飞禽走兽； 第二座山门内出卖各种杂货； 广场上出卖家用器物， ……近大殿处， 出卖老字号名牌产品……大殿后、

资圣阁前出卖书籍、 古玩…… ——樊树志《 国学十六讲》

材料二 英国是世界上第一个城市化国家。 从 18 世纪后期到 19 世纪中叶， 城市人口

占全国总人口的比例从 20%上升至 51%， 约克郡的城镇数量由 1801 年的 15 个增长到 1891

的 63 个。 从 1820 年到 1830 年， 曼彻斯特、 伯明翰等主要工业城市的人口增长达 40%以上，是增长最快的 10 年。

——阿萨•勃里格斯《 英国社会史》

材料三 1832 年， 英国议会改革法案正式生效， 改革主要包括两项内容： 第一， 重新

分配议席。 取消了许多已经衰败的选区（ 人口大量减少的选区）， 减少了一些选区的议席；

人口增加的郡的议席增多， ……新兴工业城市得到了 65 个议席。 第二， 更改选举资格，

扩大选民范围。 降低选民的财产和身份要求， 工业资产阶级和农村中的富裕农民得到了选

举权， 选民人数大大增加。

材料四 世博会上海馆石库门演绎“永远的新天地” 石库门住宅脱胎于中国传统的四

合院。 十九世纪后期， 在上海开始出现用传统木结构加砖墙承重建造起来的住宅。 由于这

类民居的外门选用石料作门框， 故称“石库门”。 ……它的出现是一种城市生活的必然。

洋场风情的现代化生活， 使庭院式大家庭传统生活模式被打破， 取而代之的是适合单身移

民和小家庭居住的石库门弄堂文化。 石库门建筑盛行于 20 世纪 20 年代， 中共“一大”、“二

大” 都是在这样的石库门建筑里召开的。

（ 1） 根据材料分析开封商业繁荣的原因。（ 6 分） 以相国寺的庙会集市为例， 分析当时集

市贸易的特点。（ 4 分）

（ 2） 推动英国城市化的原因是什么？ （ 2 分） 1832 年英国议会改革取得了怎样的成果？

（ 2 分） 分析材料二与材料三之间的关系。（ 4 分）

（ 3） 透过石库门你能体会出近代上海的哪些特征？ （ 6 分）
32.（ 16 分） 环境史研究人类与自然关系的演化， 虽重视自然却不只停留于自然， 社会经

济、 思想观念和环境之间的关系更值得研究。 阅读材料， 回答问题。

视角一 “哥伦布的大交换”

欧洲人发现南北美洲并来此定居时， 带到新大陆来的禽畜和作物， 加上偷偷溜上船的

老鼠， 不小心带来的杂草种子， 所有这些组成了一个“生物旅行箱”， 这个旅行箱由原产

于欧洲的， 加上来自非洲的和亚洲的一些物种组成。 ……最具灾难性的是旧大陆的疾病，

而印第安人对这些疾病毫无抵抗力， 这些疾病包括了我们今天所面对的大部分传染病， 它

们差不多杀死了 90%的美洲土著。 从美洲返回欧洲的船舶更多的带回了火鸡等动物， 更重

要的是带回了玉米、 土豆、 西红柿、 可可、 橡胶等一大批新的作物， 当今世界上种植的作

物有一半来自于新大陆。

——摘自克罗斯比（ 美）《 哥伦布大交换： 1492 年以后的生物影响和文化冲击》

视角二 “太阳下的新事物”

工业革命的重要内容之一就是对农业的改造， 也就是以农业为主的经济转移到工业经

济上来.英国是蒸汽机的故乡……这个地方边缘的小国， 却在历史性的转变中抢占了先机，

已经率先到达现代文明的入口处， 即将一步步稳健地走向世界的中心。 ……可是煤烟带给

英国的灾难是将房屋、 树木、 雕塑、 桥梁一切都熏成黑色， 就连泰晤士河也不例外。 ……

伦敦的烟雾中毒事件也是全世界纪录之先……

——徐刚《 世纪末的忧思》

（ 1） 依据上述材料， 概括“哥伦布大交换” 带给人类社会的影响。（ 6 分）

（ 2） 依据材料并结合所学知识， 概括工业革命的影响（ 6 分）

（ 3） 依据上述材料并结合你的理解， 谈谈如何实现未来环境的可持续发展？ （ 4 分）
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